

IV. évfolyam, 53. szám.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre - - - - - 12 korona
Félévre - - - - - 6 korona
Hegyedévre - - - - - 3 korona
Egyen szám ára - - - - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

= UJVIDEK, 1908. =

július 2. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petőfi-utca 47. sz.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét
illető közlemények intézendők
ilyen közleményeket és megkötéseket
lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Hamis lobogó alatt.

Ujvidék, 1908. jun. 30.

A nemzetközi jog rendelkezései szerint minden hadi és kereskedelmi hajónak nemcsak szabad, hanem kötelessége zászló-rudjára hová tartozandóságának jeléül saját nemzetének hadi vagy kereskedelmi lobogóját felhuzni és csakis imígyen fellobogózva szerte e világban megjelenni. Kalózkodás szokása idegen lobogót huzni fel árbócokra, hogy a mitsem sejtő, prédára szánt hajó közelébe férközhessenek és azokat hatalmukba kerithessék. Ilyen kalózkodással találkozunk, sajnósan, mind gyakrabban hazánk politikai életében, ahol különösen a régi rendszert visszasíró magyar politikusok nap-nap után a legkülönbözőbb elnevezések alatt igyekeznek a régi gerinctelen, osztráknak kedves politikai pártot feltámasztani. Hol *haladó*, hol *polgári radikális*, hol *paraszt párt* elnevezés alatt próbálnak a nemzet óriási többségét képező nemzeti pártok, a jelenlegi koalíció ellen a magyar népet sorakoztatni, — s onnan el- és táborukba csalni. De jó szemem van ám a magyar embernek. A hamis lobogó alatt vitorlázó gyanús urakat már megszűrte megismeri és még idejében megmenti szorgalmának, becsületének gyümölcseit — tisztességes politikai meggyőződését, becsületes nemzeti pártállását. De nemcsak a magyar, hanem a nemzetiségi politika vizein is mind sűrűbben találkozunk ilyen kalózkodókkal, akik hogy vesztett népszerűségüket valahogy visszanyerhessék, szintén új elnevezéssel, új firmával igyekeznek politikai gonosz régi rendszerüket talpra állítani. Legújabbban a *szerb liberális párt* keres újabb elnevezést, újabb cégért, mely alatt a szerb nép szívéhez férközni, azt magának megnyerni igyekszik. Azonban oly otrombán cselekszi ezt, hogy már első kihajókázása alatt telepleződött. A Polit Mihály pártvezetése alatt álló szerb liberális párt három leltár-alakjával Dr. Malesevits István, Rakits Péter és Czrnagoracz Nikolitssal értékeztetve hívott mintegy 140, Dél-magyarországon lakó szerb polgárt, hogy „bizalmas értekezleten“ a felett határozzanak, mikép lehetne a magyarországi szerbek közt dúló viszályt megszüntetni, a szerb népet a „gonosz“ szerb radikális pártvezérek hatalma és

befolyása alól felszabadítani. Ime ez volt az a lobogó, melyet a régi liberális szerb hajó az ujvidéki dockban történt átmázolása és vizre boesátása után árbócára felhuzott, hogy a szerb nép lakta vizeket behajózza, törbe csalja kiszemelt áldozatait. A szerb nép *politikai és egyházi* autonómiai boldogulását programmul valló új szerb párt alakulását keresik és kívánják: Polit Mihály, Malesevits, Gosztovits, Plavsits, Varagyanin! És éppen most, hogy a szerb nép igaz vezére, a lánglelkű, az aranykardu és tollu Tomits Jásó az Adria egyik távol eső szigetén tölti félévre szabott szabadságidejét.

Micsoda bátorság, micsoda hősiesség nyilvánul meg a liberális szerb párt eme akciójában... De elfelejtik ezek az urak, hogy Tomits a tengeren túlról is százszorta nagyobb varázserővel bír szerb véreire, mint a Branik-párt minden tárogatóval és anélkül összehívott, bizalmas titkos és legtitkosabb értekezlete...

De nemcsak Tomits távolléte, hanem a szerb egyházi kongresszusnak elhatalmasítása is megdagasztja Politék sápadt színű tarajait. Temesvári párthívekkel, Letits püspök urammal két időközi kongresszusi választást rendeztek, melyeknél 12—20 szavazattal sikerült a radikális jelöltet megbuktatni. Hamar ide a Keleti Értesítővel és adjuk a világ tudtára, hogy a szerb nép elpártolt a radikális párttól, tehát legjobb lesz a patriarchy választó kongresszust a mandátumok lejártja után megejtendő új választásból kikerülő új képviselőtestülettel megtartani. E mellett szól még az a vereség is, melyet a radikális párt a horvát képviselő választásokon szenvedett. De elhallgatják a liberális urak, a Keleti Értesítő tudósítói, hogy a Letits püspök ur hogy csinálta a többséget jelöltjei mellett és elhallgatják ezek az urak azt is, hogy a horvátországi választásoknál a szerb szavazók $\frac{1}{10}$ -része radikális jelöltre adta le szavazatát és csakis úgy győzhettek az önálló párti szerb jelöltek, hogy a magyar nemzet minden ellensége, minden horvát, tót és többi nemzetiségű az önálló párti jelöltre szavazott.

Am próbálják meg az új kongresszusi választásokat. Mi magyarok bizunk abban, hogy nem a magyar gyűlöló

liberális, önálló párti szerbek kerülnek ki abból a választásból győztesen. A kalózkodat meg fogják ismerni és — fülöncsipni.

Városok műszaki adminisztrációja.

Hódmezővásárhelyről a polgármesterek kongresszusa táviratilag üdvözölte dr. Halász Lajost, az ugrai kerület agilis országgyűlési képviselőjét azért a beszédeért, melyet az 1908. évi költségvetés tárgyalása során a városok érdekében tartott. Dr. Halász Lajos beszédének kiemelkedő része az, melyben kimutatja, hogy a városi adminisztrációnak legnagyobb hibája az, hogy abban a műszaki erőnek nincs az a tér biztosítva, melyet a technikai alkotások által jellemzett mai korszakban természetesen kell, hogy elfoglaljanak.

Ugy dr. Halász beszéde, mint a polgármesterek minapi távirati üdvözléte azt a benyomást kelti, mintha a városok adminisztrációjának panasztól elavultságáért a felelősség a kormányzatot terhelné. Ujvidék város példája eléggé igazolja, hogy a *modern műszaki* szolgálat megteremtése első sorban a városoktól függ. Alig hogy dr. Balla Aladár mint a város főispánja átvette a városi közigazgatás felügyeletét és meggyőződött a régi műszaki szolgálat és adminisztráció tarthatatlan voltáról, rövid idő alatt életbe lépett a kor szívonán álló műszaki adminisztráció — megelőzve ebben nemcsak az összes vidéki városokat, hanem magát a fővárost is.

Főispánunk széles látóköréről, magas színvonalu koncepciójáról tesz tanúságot az, hogy bátor kezdeményezését siker koronázta, hogy az új szervezet, működésének mindjárt első hónapjaiban egészségesnek bizonyult, dacára annak, hogy a főispán olyan mérnököket állított az új hivatal élére, akik a helyi viszonyokat abszolúte nem ismerték és akiknek különben is a kezdet számos nehézségeivel kellett megküzdeniök.

A tapasztalat beigazolta, hogy nemcsak a tisztán műszaki kérdések elintézése vált egyszerűbbé, gyorsabbá és szakszerűbbé, hanem a műszaki vonatkozású más kérdések elintézése is. És ennek magyarázata nagyon egyszerű. Amíg ugyanis a műszaki képzettséggel

BOGDÁNY és **TÁRSA**
UJVIDÉK,
Vármege-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás
berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI. Dálnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.

BLUZZKÜLÖNLEGESSÉGEK

KRÓN KÁROLY FIA
DIVATÁRUHÁZBAN
UJVIDÉKEN.

nem bíró előadó a kérdés műszaki vonatkozásai következtében nem tud magának önálló véleményt alkotni, hanem véleménye és javaslata kidolgozásában mások ismereteire és tájékoztatására van utalva, addig a műszaki képzettségű előadó teljesen önállóan képes álláspontot foglalni. Ez egyszersmind utmutatásul szolgál arra nézve is, hogy az egyszerű, gyors és jó közigazgatás érdekében a tisztán szakkérdéseket az illető szakelő készítesse elő, azokat a kérdéseket pedig, melyekben különböző előadók munkakörei kereszteződnek, az előadó készítesse elő, aki szakismertelénél fogva arra több önállósággal bír.

A modern közigazgatás kérdését tehát maguk a városok megoldhatják. Ujvidék város példája azt is tanúsítja, hogy a mai kormányzat a városokat ezen törekvésükben készségesen támogatja. Van azonban a városi közigazgatásnak egy olyan része, mely a városoktól független, amely az autonómia keretén kívül esik; nevezetesen az, mely a belügyminiszteriumban nyer elintézését. És itt mindjárt konstatálnunk kell, hogy a belügyminiszterium városi osztályában a műszaki ügyek ellátása épen olyan, mint a városokban, de talán még rosszabb, mert a városoknak legalább van külön mérnöki hivataluk, a belügyminiszteriumnak azonban nincs, hanem a műszaki ügyek műszaki szempontból való elbírálás végett a kereskedelemügyi vagy földmívelésügyi miniszteriumba vándorolnak, esetleg mindkettőbe és csak azután kerülnek érdemleges elintézés alá.

Ennek az adminisztrációnak a hátrányai még szembetűnőbbek, mint a városi adminisztráció hátrányai. Mindenekelőtt nagyon nehézkés és lassú; különös hátránya továbbá, hogy sem a kereskedelemügyi, sem a földmívelésügyi miniszteriumban — talán a közegészségügyi mérnöki osztályt kivéve — nincsenek a speciális városépítési kérdések elbírálására hivatott szakférfiak; végül, hogy úgy mint a városokban, a műszaki ügyeket nem műszaki emberek intézik.

A műszaki közigazgatás kérdése tehát csak akkor lesz teljesen megoldva, ha nemcsak a városok szervezik műszaki hivatalaikat a mi városunk mintájára, hanem a belügyminiszteriumban is szervezve lesz a városi osztály keretében egy városépítési alosztály a műszaki kérdések önálló elintézésére, illetve előkészítésére.

Nemzeti színészet.

Lezajlott a szini évad, a Dungserszky-színház kapui újra bezárultak és színészeink eltávoztak városunkból. Szombat este Audran

csinos zenéjű operettje, „Üdvöske“, vasárnap délután Schönthanék bohósága, „A szabinnók elrablása“, este Kövessy sikerült életképe, „Goldstein Számi“, hétfőn délután L'Aronge vigjátéka, a „Doktor Klausz“, este a „Tatárjárás“, kedden este pedig a „Varázskeringő“ operette voltak műsoron.

Nem kívánunk ezen előadások taglalásába mélyebben belebocsátkozni, a játékot sem bíráljuk ezuttal, mert most is jó előadásokban volt részünk, csupán néhány általános benyomásra kívánunk szorítkozni.

A sors úgy akarta, hogy a társulat előadásait ne hallgassa végig nagy közönség. A jelen évben sokkal hamarabb bekövetkezett tropikus hőség igen sok buzgó színházlátogatót tartott vissza, úgy hogy megérett a gondolat, hogy ha már a társulat május és június hónapokban jön el körünkbe, építsük fel a nyári szinkört, vagy, ha ennek keresztülvitele nehézségekbe ütközik, kérjük fel a szini direktort, a tavaszi hónapokban látogasson körünkbe. Annyi bizonyos, hogy elsőrangú társulattal van dolgunk és az előadások kitünők voltak, de az is tény, hogy ennek a társulatnak fenntartása rendkívül nagy anyagi megterheléssel jár. Az üres házak és a nagy kiadások semmi esetre sem állanak arányban egymással.

Ami a műsort illeti, az ujdonságok mellett régi darabokat is nagy számban elevenítettek fel Szivesen vettük ezt, de több ujdonságot még szivesebben vettünk volna. Most pedig bucsut mondunk a kedves társulattól s mint a sajtó munkásai jóakarattal eltelve, reméljük hogy a jövőben nem lesz szükség elegikus hangokra és bizton hisszük, hogy az idén tapasztalt közönyt jövőre a legnagyobb mértékű lelkesedés és támogatás fogja felváltani.

Előfizetési felhívás.

F. július 1-én új negyedet nyitván, kérjük t olvasóinkat, hogy az előfizetést mieleőbb eszközölni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fenakadás álljon be. Akik az előző negyedekekről hátralékban vannak, sziveskedjenek a lap járattásából eredő kötelezettségüknek eleget tenni, illetve a hátralékokat beküldeni.

Tisztelettel

a „Határőr“ kiadóhivatala.

HIREK.

Személyi hír. Dr. Balla Aladár főispán a városi szabályrendelet végleges megállapítása tárgyában e hó 1-én belügyminiszteri meghívás folytán Budapestre utazott. Ez a modern közigazgatási kormányzat szempontjából felette fontos szabályrendelet főispánunk meghallgatása után immár min. jóváhagyást nyerend s biztos értesülésünk szerint egy a pályázatok kiírása július végével, mint a tisztújítás már az új szabályrendelet alapján és értelmében fog eszközöltetni.

Szrmecsnányi és Benitzky képviselők Ujvidéken. Szombat este a gyorsvonattal városunkba érkezett Szrmecsnányi György és Benitzky Ödön, az országgyűlési néppárt két jeles és tehetséges képviselője, hogy a vasárnap Temerinben összehívott katolikus szövetségi népgyűlésen résztvegyenek. A képviselőket Adamovich István képviselő vendégei voltak, akivel az ujvidéki szerb főgimnáziumi értecségit tett diákok mulatságára ellátogattak. A vendég képviselőket igen kellemesen érintette, hogy ép akkor, mikor a mulatság színhelyére érkeztek, a szerb diákok tüzesen járták a szép magyar táncot — a csárdást. Annál kellemetlenebb feltűnést keltett egy Schusztecz Dániel nevű panszlovak izléstelen magaviselete, aki a két vendég képviselő felé két ízben is oda kiáltott: „renegát tótok!“ Jó, hogy hamar elhallgattatták ezt a panszláv zatyafit, mert különben maguk a derék szerb diákok elküldték volna — zabot hegyezni. Vasárnap részt vett Szrmecsnányi és Benitzky a Temerinben tartott szövetségi gyűlésen, melyen lelkesítő beszédek mondtak. A képviselők, amint jelentik nekünk, nagy sikerrel jártak el a szövetség megalakításában. Szrmecsnányi és Benitzky képviselők még vasárnap este visszautaztak a fővárosba.

Zászlószentelés. Tisztán egyházi jellegű ünnepély volt vasárnap a r. kat. templomban, midőn Dr. Ámon Pál kanonok plebános a nagy mise után, szép alkalmi beszéd kíséretében felszentelte az ujvidéki kat. hölgyekből alakult rózsafüzér társulat templomi zászlóját, mely sz. József és a sz. olvasórol nevezett Szűz képeit foglalja magában. A zászlóanyai tisztet Schubert Rudolfné teljesítette, kit úgy a templomba menet, mint onnan kijövet 60 fehérbe öltözött leány és a társulat tagjai kísérték. Kiséretét a zászlóanya lakásán tartotta és gazdagon megrakott asztaloknál megvendégelte.

Iratkozás. Az ujvidéki felső kereskedelmi iskolai beiratások f. jun. 30.- július 3-ig d. e. 9—11 óra között eszközöltetnek, a vidéki tanulók azonban ezuttal kivételesen, posta útján is, július 10-ig iratkozhatnak.

Tűzoltóink majálisa. Önk. tűzoltóink Péter és Pál ünnepén d. e. 10 órakor gyülekeztek zászló alatt a laktanya udvarán, hol Zanbauer Ág. parancsnok a tagokhoz intézett elismerő és buzdító szavak kíséretében kiosztotta s feltűzte a szolgálati érmeket. Nevezetesen Wack Péter 30 évi szolgálat után arany, Schmidt János, Tóth István a 20 éve ezüst, Dr. Wagner Károly, Berczeller Lipót, Raszveiler András, Polit György a 10 és Torgl Alajos az 5 évi szolg. bronz érmet kapta. 11 óra felé a lövöldébe vonultak, hol déli 1 órakor mintegy 100 teritékű társas ebéd volt, melyen a polgárság köréből is számosan vettek részt. Sűrű felköszöntök közt folyt le a lövöldei vendéglős, Müller konyháját és borait dícsérő ebéd, melynek folyama alatt Zanbauer parancsnok elismeréssel méltatta a működő tagok buzgóságát, hálával adózott az egylet

LÖWY MÁTYÁS és Társa divatáruháza

Ujvidéken, Főtér,
Erzsébetzálloda
épület.

Lekötött nyári
ujdonságok.

Voile

Grenadin, minden színben simán és himzéssel.

„

Mousseline minden színben és árnyalatban.

„

Marquissette csikos és kockás mintákban.

Különlegességek himzett ruhákban, batisztból vászonból, szövet- és Selyemből.

25—100

NŐI- ÉS GYERMEK FÜRDŐ RUHÁK.

támogatóinak és jóakaróinak — ezek sorában Balla Aladár főispán és Szalay Lajos polgármester — áldozatkészségükért, majd kiosztotta Fehér József, Torgl Alajos és Fűr Imre tűzoltóknak a Czeypek J. J. és Wawra alapítványok kamataiból 1—1 tiz koronás aranyat. Délután a mindinkább benépesedő parkban katonai hangverseny volt, melyet esti 10 óráig tánc követett.

Kinvezés. Schannen Oszkár kir. tszéki segédtelekkönyvvezető a X. fiz. osztályba sorozott telekkönyvvezetővé nevezetett ki.

A függetlenségi kör jul. 12-i ünnepére szóló jegyek már most előre válthatók **Herger** Ágoston könyv- és **Ludwig** József fűszerkereskedésében.

Monitorok. A „Temes” és „Bodrog” nevű monitorok s két órjára hajó szombat este érkezett ide. Két napi itt időzése alatt sok nézője és látogatója volt. Jun. 30-án folytatták utjukat fölfelé.

A szerb gárdazenekar. A szerb királyi gárdaezred festői egyenruházatu zenekara néhány nap mulva Ujvidéken lesz, hogy a Mayer nagy kioszkba két művészi hangversenyt rendezzen. A fővárosi lapok szenzációképp közölték azt az eseményt, hogy a szerb királyi gárdazenekar magyar földön hangversenyzik. A belgrádi zenekar játéka magas művészi színvonalon áll. Csupa kiforrott, jeles képzettségű zenész, élén a Szerbiában közszerzetnek örvendő **Biňyicsky Staniszlav** karmesterrel, aki nagy zenei tudásával a gárdistákat oly zenei tökélyre fejlesztette, hogy kevés zenekar tudná velük a versenyt felvenni. Az eddigi megállapodások szerint a hangverseny **július 7. és 8-án** lesz.

Ujvidék-Zimony között f. június 1 óta a D. G. Társaság helyi hajózást nyitott meg, melynek menetrendje szerint Ujvidékről Zimonyba r. 3 órakor, Zimonyból pedig Ujvidékre déli 12 órakor indul a hajó, még pedig keddi kivételével naponként.

Jótékony végrendeletkezés. Körülbelül 2 hét előtt elhalálozott Gucker Lipót polgártársunk a következő összegeket hagyományozta végrendeletileg: 10.000 kor. Ujvidék városa által kezelendő Gucker alapítványra, melynek 4% kamatai évenként a halálozás évfordulóján, felváltva ujvidéki r. kat., ág. ev., g. kel., ev. ref. és izr. vall. szegény leányoknak kiházasítási járulékként osztandók ki; 600 k az áll. kereskedelmi és polgári iskolának, 600 k. a munkásegyletnek, 600 k. a szerb iparegyletnek, 500 k. az apáca-zárdának, 400 k. az önk. tűzoltó-egyletnek, 400 k. az izr. nőegyletnek, 400 k. a hadastyán egyletnek. A végrendelet végrehajtásával Dr. **Baldzs Ignác** ügyvédet bízta meg az elhalálozott.

Nagy Művész-Cabaret-estélyt rendeznek f. hó 4 én és 5-én szombaton és vasárnap este a **Mayer nagy kioszknak** e célra fényesen átalakított helyiségében a szegedi színháznak elsőrendű művészei. A pazarul világított helyiség, a célszerű és diszes színpad, az előadás elegáns és intim tónusa valóságilag világvárosias hangulatot fognak előidézni. A közreműködők névsorában is teljes garanciát látunk arra nézve, hogy művészi, finom és diszkrét dolgokat fogunk látni. Az egyes számok a legújabb Cabaret — mókák, dalok, kuplék és táncokból állanak. Meglepetés számba megy majd **Nagy Jerus** föllépte, ki többek közt a **Várad-Gaal-féle Akácvirdgok** . . c. melodramát és az újabb angol költők legszebb dolgait mondja el. Szenzáció-számba megy majd a **Kertész-Nagy Jerus boston variáció és kék vök tánca**. A közben előadott kis jelenetek,

vigjátékok és bohózatok szintén a legügyesebben vannak megválogatva. **Bárdos J.** a **Szirmay Albert Böske** kuplóján kívül a legszebb dalok előadásával járul az est sikeréhez. **Pesti és Kertész** új kuplékat, tréfákat, mókákat adnak elő. De nem akarunk előre sokat elárulni, csak úgy találomra kapunk fel egynehányat a dus műsorból, melyen vagy 25 magánszám és 2-3 vigjáték és jelenet szerepel. Az előadások kezdete 8¹/₂ órakor este lesz, **mindkét este más műsorról**. A konferencier tisztét **Kertész Mihály** tölti be, a zongora kíséretet **Kun Richard**, színházunk kitűnő izlésű és kedvelt karnagya látja el. A két estélyt **mindenesetre** megtartják, Esős, hűvös — szóval kedvezőtlen idő esetén ugyan csak a **Mayer-féle vigadó nagytermében**. A belépő jegy ára egy korona. Felhívjuk a közönség figyelmét erre az érdekes és minden ízében művészi estekre, melyek a tömeges látogatást valóban meg is érdemlik.

A szabadkai ügyvédi kamara Dr. Dohány Sándor szabadkai, Dr. Mészáros Mór bácsalmási, Dr. Horvát Mór szabadkai és Dr. **Königstädler Ottó** ujvidéki ügyvédek az ügyvédek lajstromába folytatónak felvette, ellenben Szutrély Lipót bajai, Loósz Zsigmond regőcei ügyvédek elhalálozásuk miatt, Dr. Tereczky György adai ügyvédet elköltözése folytán és Dr. Vojnovics Áron óbecsei ügyvédet saját kérelmére az ügyvédek lajstromából törölte.

Dohányzási tilalom. Zala vármegye szabályrendeletet alkotott, melylyel a 15 éven aluli gyermekeket a dohányzástól eltiltotta. Nemcsak a tilalom ellen vétőket éri szigorú büntetés, de a szülők is, amennyiben mulasztás terheli a felügyelet tekintetében, 100 kor. pénzbüntetéssel sújthatók.

Ezer millió egy vidéki város pénzplácán. A város fejlődésképeességének legbiztosabb meghatározója a helyi forgalom, igazi mértéke pedig a pénz és a vasut-, hajó- és kocsiforgalom. Győr közgazdasági jelentőségére vall az a körülmény, hogy a múlt évben az ottani pénzügyintézetek forgalma 1010 millió 808,313 kor. 41 fillért tett ki. A nagy forgalmat Győr városa gyártelepeinek köszönheti, mely téren Temesvár- és Pozsonnyal csaknem egy színvonalon áll.

Postahajók járata. A Duna Gőzhajózási Társaság személyhajói Ujvidékről Orsovára szerdán, péntek és vasárnap esti 6 25 órakor, Ujvidékről Budapestre pedig csütörtök, szombat és hétfő déli 11 óra 35 perckor indulnak.

Nyilt-tér.

Vén cimborá, légy oly jó

és kölcsönözze nekem egy skatulya Fay-féle szodeni ásvány-pasztilát, hiszen tu om, hogy te sohasem még utra néhány darab skatulya nélkül. Alaposan meghültem, de sajnos elfelejtettem, hogy Fay valódi szodeni-jével ellássam magamat és csak holnap reggel vásárolhatok. Ez az apró jószág valóságos csodát művel nálam, a leggyorsabban megszüntet minden meghülést és a gyomornak is jót tesz Fay valódi szodenije.

1 K. 25 fillérért minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható, de minden utánzást határozottan vissza kell utasítani.

Vezérképviselő: Auszria-Magyarországra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17

Főraktár Budapestben: Egger Leó dr. és Egger J. VI. Váci-körút 17, Kochmeister Frigyes utóda, V. Hold-utca 8. Thallmayer és Seltz, V. Zrínyi-utca 8. Török József, VI. Király-utca 12.

Felölös szerkesztő: Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.



Jólézés és testi üdeség, élet- és munkakedv

étvágytalanság és emésztési gyöngeség miatt sok embertől meg van tagadva. Ily esetekben a „**Rohitschl Tempelforrás**” (tisztán, vagy borral, kognakkal, tejjel, gyümölcslével keverve) kétségtelenül a legjobb szolgálatot teszi.

Ma yhani raktár Magyarországra:
Hoffmann József Budapest, Báthory-utca, 8.
8-8

Hirdetések.

MÁV. 19953/II-908 sz.

Verseny tárgyalási hirdetés.

A MÁV. kolozsvári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a MÁV Harasztos állomásán létesítendő emeletes III. oszt. felvételi épület, szabadon álló árnyékszék, kettős órház és altiszti laképület, valamint ezen épületekhez tartozó melléképítmények előállítása céljából szükséges összes munkák végrehajtására. A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, az esetleg elrendelendő munkák egységárjegyzéke és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a MÁV kolozsvári üzletvezetősége pályafentartási és építési osztályánál, valamint a nagyenyedi osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszerelhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanu előttemzése mellett alá kell írni és az ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonállal kell összefűzni. A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1908. évi július hó 18-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni. Az ajánlat borítékát következő felirással kell ellátni: Ajánlat a 19953/908. II. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bántéppénz gyanánt az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban hivatkozással a jelen hirdetés számára, legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1908. évi július hó 17-én délután 1 óráig a MÁV kolozsvári üzletvezetőségének gyűjtőpénztárába (Bocskai-tér 4 sz. földszint). Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és az összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni. Bántéppénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy a melyből valamely melléklet hiányzik, nem vesszük figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi július 18-án déli 12 óráig a titkárságnál fogjuk felbontani, a mikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek. Az ajánlatok felett 1908. évi július 30-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlatukkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok az ajánlatokban felemlítendőek és igazolandók.

Alólirott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi június hó.

Az üzletvezetőség.

Eladó ház és telep

A Bem-utca 13-ik szám alatti ház, ugyszintén egy szőlőtelep elutazás miatt sürgősen és olcsón eladó.

Bővebbet: Bem-utca 11. szám alatt.

Jégszekrények

a legjobb kivitelben minden háztartási és üzleti célra.

Fürdőkádok, Closetberendezések,

Háztartási cikkek és konyhaberendezések.

Számos referencia Telefon 148.

SAJÁT GYÁRTMÁNY

Klees József és Fia Ujvidék

5-12

Fő-utca 21.

Sörcsarnok átvétele.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy nagybátyám nevén ismert, jönevű *Maldacker Márton*-féle Kossuth Lajos-u. 18. sörcsarnokot július 1-én átvettem s ünnepélyes megnyitása szombaton, július 4-én este történik. *Jó konyháról és italokról kezeskedik* Tisztelettel **Maldacker Márton.**

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elégendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt feleke szalonruhához 20.- K.-ért, szünetgy. felöltőszövet, turistalódent, selyem-kamagarni stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bórmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, az szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintáit, figyelmes vizsgálás, még a legkésebb rendelésnél is, teljesen trissz aruban.

181. szám. 1908. vgrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszék 1907. évi 20570. számú végzése következtében Dr. *Marianowich Endre* titeli ügyvéd által képviselt *Jankovics M. László* javára *Krisztily Zsiván és Krisztina* ellen 127 kor. 68 fill. s jár. erejéig 1907. évi december 22-én foga-

natosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 795 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 kocs, 1 szélrosta, egy eke taligával, egy talicska, 2 drb. ló, 1 lószerszám, 1 tizedmérleg, szobabutorok, ágynemű, 4 bolti állvány. és 2 drb. asztali mérleg nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbírósg 1907. évi V. 1499/2. számú végzése folytán 127 k. 68 f. tkövelés, ennek 1907. november hó 3. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódij és eddig ö-szesen 84 kor. 22 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, *végrehajtást szenvedők lakásán Sajkáslakon* leendő megtartására 1908. évi július 13. napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen 1908. évi június hó 23-án.

Rex,

kir. bir. végrehajtó.

1616/1908. vhtó. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszéknek 1908. évi 13079/P. számú végzése következtében Dr. *Hajdu Dezső* zentai ügyvéd által képviselt *Zentai Agrár és Takarékpénztár* r. társ. javára *Pusics Pája és társai* ellen 600 kor. s jár. erejéig 1908. évi június hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1378 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szobabutor, ágynemű, egy sodaráló gép, egy lisztesláda, egy konkolytisztító, 2 eke taligával, tűzifa, 7 drb. hordó, lószerszám, sertések, tűztakaró, 2 rézkotla, 4 réztepsi, 2 drb. ló, egy esikó és egy kocs nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbírósg 1908. évi V. 811/2. számú végzése folytán 600 korona tökékövetelés, ennek 1908. évi február hó 20-ik napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 109 korona 90 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig.

Jyulum Mika és Bánics Jása végrehajtást szenvedők lakásán *Alsókabolon* leendő megtartására 1908. évi július hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen, 1908. június hó 22 napján.

Rex,

kir. bir. végrehajtó.

Csödtömegeladási hirdetés.

Vb. *Adamovics és Popovics* csödtömeghez tartozó a bácsszentamási fióküzletben található, a csödleltár 1-280 tételszáma alatt felvett és 9.775 K. 98. f. becsértékű férfi és női divat-árucikkek üzleti berendezés ajánlati verseny útján legtöbbet ígéro ajánlattevőknek eladtnak.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a fent jelzett árut megvenni óhajtják, hogy lepecsételt borítékban zárt írásbeli ajánlataikat a csöd választmány elnökénél, Dr. *Kubinyi Károly* ujvidéki ügyvéd urnál folyó év július 8 kának délután 5 órájáig annál is inkább adják be, mert a csödválasztmány a beérkezett ajánlatok felett nyanekkor fog határozni. Ajánlattevők tartoznak egyben bánatpénzül 1000 K.-t készpénzben befizetni.

A csödválasztmány és a tömeggondnok az áruknak sem minőségéért sem mennyiségéért szavatosságot nem vállal s fentartja magának a jogot a legmagasabb ajánlatot is visszautasítani és az ajánlattevők között szóbeli versenyt elrendelni Vevő, kinek ajánlata elfogadtatatik, a vételárat, valamint a III. foku vételi illetekek nyomban befizetni és az árukat átvenni tartozik. A leltár irodámban naponként, az áruaktár Bácsszentamáson egy nappal előbb, nálam bejelentett kívánatra július 1-én, 5-én és 7-én a délutáni órákban megtekinthető.

Titel. 1908 június hó 29-én.

Dr. *Marianowich Endre* tömeggondnok

Uj uri és női divatkereskedés.

Van szerencsém a helybeli és környéki tisztelt közönség becses tudomására hozni, miszerint eddigi *Csávits Branko* című cégemet *Popovits Lyubomir* urral

CSÁVITS ÉS POPOVITS

cég alatt egyesítettük.

Az üzletet (Popovits M. Testvérek azelőtti helyiségében) tetemesen bővítettük és a mai szellemnek megfelelőleg a legjobb angol, francia, német és svájci áruval elláttuk a legolcsóbb áráktól drágább árákig.

Üzletünkben kaphatók: bluzok, szoknyák, vászon- és battliszt- és himzett ruhák, zsupónok, nap- és esernyők, koztyúk és harisnyák, hlmzések, csipkék, legdivatosabb mindenféle díszítmények női toillettek számára.

Különlegességek legjobb szabásu francia fűzőkben. A t. c. hajadonok figyelmét fordítjuk chiffonban, battliszban és legfinomabb vászonban való vehérnemű nagy választékára a mi üzletünkben. Kivánságra mindenkor állunk rendelkezésre gazdag kollekcióval.

Urak számára ajánljuk nagy választékunkat legjobb minőségű mindenféle fehérneműben, angol kalapokban, cilinderekben, esernyőkben, pálcákban, gallérokban, nyakraválókban, kézelőkben, zsebkendőkben és uri-divak minden egyéb kellékeiben.

Nagy választék uti bőröndökben. — Helybeli és vidéki megrendeléseket eszközünk pontosan és gyorsan. **SZABOTT ÁRAK.**

Mit igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.

Minden külföldit felülmul hazánk természetes szén-savas vizek királya

a mohai **ÁGNES** forrás.

Milleniumi nagyéremmel kitüntette.

Kitünő asztali, bor- és gyógyviz, a gyomorégést rögtön meg-

szünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi állás gyomorbetegségeknak.

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szodaviznél! Mindenütt kapható!

8-15

Főraktár: Dietzgen fia uraknál Ujvidéken.

A.